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Συνέντευξη

ΙΩΑΝΝΗΣ XΑΤΖΗΓΈΩΡΓΙΟΥ
«ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ»
Ο πρύτανης του ΕΜΠ μιλάει 
στο BHMAgazino για την προσπάθεια 
ανάταξης του συγκροτήματος 
της Πατησίων - με απώτερο σκοπό 
το κτίριο της Ιστορικής Πρυτανείας 
να λειτουργήσει κάποια στιγμή ως 
μουσειακός χώρος - για τα μη κρατικά 
πανεπιστήμια και για το όραμά του 
για τη διεθνοποίηση του Πολυτεχνείου.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΗ ΒΑΡΑΑΚΗ

Περνάμε την είοοδα της Ιστορικής Πρυ
τανείας του Εθνικού Μεταάβιου Πολυτε
χνείου, Στον προθάλαμο που οδηγιά στο 
γραφείο του νυν πρύτανη Ιωάννη Χατζηγε- 
ωργίου, καθηγητή της Σχολής Ναυπηγών 
Μηχανολόγων Μηχανικών, δεν μπορείς 
να μη σταθείς εμπρός στο μεγαλοπρεπές 
άγαλμα του Γεωργίου Αβέρωφ, να μην 
παρατηρήσεις τις προτομές του Νικολάου 
Στουρνάρι] και του Μιχαήλ Τοαίτοπ, με 
τον χρόνο να σε μεταφέρει σας πρώτες 
δεκαετίες της δημιουργίας του σύγχρονου 
ελληνικού κράτους. Σωτήριον έτος 1852 
λοιπόν και ο Νικόλαος Στουρνάρης, ο 
οποίος πρώτος οραματίστηκε τα ιστορι
κά πλέον κτίρια της Πατησίων, γράφει 
χαρακτηριστικά στη διαθήκη του «με τπ 
υπόλοιπα χρήματα της καταστάσεώς μου 
να κτισθή εις Αθήνας εν λαμπρόν Πολυ- 
τεχνείον,..», οδηγώντας τελικά και τους 
συγγενείς και συμπολίτες του από το Μέ
τσοβο, Μιχαήλ Τοσίτοα, Ελένη Τοαίτοπ 
και Γεώργιο Αβέρωφ, να ακολουθήσουν 
το παράδειγμά του, με του θεμέλιο λίθο 
να τίθεται το 1862.
Και εγένετο η τριλογία του συγκροτήματος 
της Πατησίων, έργο του αρχιτέκτονα Λύ
σανδρου Καιπαντζόγλου (1811-1885), με 
το εντυπωσιακό διώροφο κτίριο Αβέρωφ 
να δεσπόζει στο κέντρο (ολοκληρώθηκε 
το 1878) μαζί με τα δύο μονώροφα κτί
ρια που το πλαισιώνουν κατοπτρικά, αυτά 
της Πρυτανείας και της Σχολής Καλών 
Τεχνών. Ενα από τα σημαντικότερα νεο
ελληνικά αρχιτεκτονικά δημιουργήματα 
του 19ου αιώνα λοιπόν, το οποίο την (δια 
στιγμή αποτελεί ιστορικό τοπόσημο από 
την εξέγερση του Πολυτεχνείου, το 1973, 
όταν ιο τανκ έριξε την πύλη του, Τις ιέ- , 
Λευταίες δεκαετίες πλέον στους χώρους ξ 
του στεγάζεται μόνο η Σχολή Αρχιτεκτό- κ 
νων Μηχανικών - οι υπόλοιπες σχολές ί 
του ΕΜΠ έχουν μετακομίσει στην Πολύ- « 
τεχνειούποΛη Ζωγράφου - και διοικητικές $ 
υπηρεσίες της Ανώτατης Σχολής Καλών 
Τεχνών. Εχοντας γνωρίσει πολλές μεταβα
τικές φάσεις, με άγριους βανδαλισμούς 
να ιο έχουν πλΐ|γώσει, μυιτιζει σήμερα να 
μπαίνει σε μία νέα φάση. Μια σημανπκή 
αλλαγή; Κατ' αρχής, από τις 27 Μαρτίου,
Π πύλη επί της οδού Πατησίων, η οποία

δεν ήταν προσβάσιμη από τα μέσα της 
δεκαετίας του ’80 και άνοιγε μόνο κατά 
τον τριήμερο εορτασμό της εξέγερσης 
του Πολυτεχνείου, είναι και πάλι ανοιχτή.

Το άνοιγμα της πάλης
«Υπήρξαν αρκετοί λόγοι που μας οδή
γησαν να λάβουμε αυτή την απόφαση» 
αναφέρει ο πρύτανης Ιωάννης Χατζή - 
γεωργίου μιλώντας στο BHMAgazino. 
«Πρύπον, υπήρξαν Λόγοι πρακτικοί. Για 
παράδειγμα, επιοκέπτες που περιδιάβαι 
ναν την οδό Πατησίων και επιθυμούσαν 
νπ θαυμάσουν από κοντά τη μεγαλοπρέ
πεια του συγκροτήματος πίστευαν ότι 
δεν είχαν πρόσβαση, καθώς αγνοούσαν 
ας εισόδους αιιό ιις οδούς Στουρνάρι) 
και Τοσίτσα. Υπήρξαν ακόμη και λόγοι 
συμβολικοί, που άτττσνταν της επιθυ
μίας της πανεπιστημιακής κοινότητας 
και δη των ανθρώπων που συμμετείχαν 
ενεργά στην εξέγερση του Πολυτεχνεί
ου το 73, η πύλη αυτή να ανοίξει ξανά. 
Επισημαίνω ότι δεν άνοιξε η δίφυλλη, 
σιδερένια πόρτα - αυτή είναι πακτωμένη 
πτο έδαφος με απόφαση της Συγκλήτου 
για συμβολικούς Λόγους - αλλά οι μονό
φυλλες εκατέρωθέν της». Ο ίδιος ακόμη 
ιιμαβάλλει και έναν επιπλέον λύγο: «Εί
ναι γνωστό ότι το ιστορικό συγκρότημα

του Πολυτεχνείου στην Πατησίων, λό
γω και των γενικότερων προβλημάτων 
στην περιοχή, τα οποία είναι γνωστά 
και ιπο οπαία δεν χρειάζεται να επεκια 
θώ, υπέσχη κατά καιρούς καταστροφές 
και βανδαλισμούς. Δεδομένου ότι αυτά 
τα θέματα πλέον έχουν αντιμετωπιστεί 
εν πολλοίς, θεωρώ ότι όσο πιο πολύ ο 
χώρας ανοίγει σιο ευρύ κοινό, τόσο πε
ρισσότερο προστατεύεται ώστε να μη 
“διολισθήπει" ξανά σε δυσάρεστες και 
επικίνδυνες καταστάσεις. Το Πολυτεχνείο 
πρέπει να αποδοθεί στην κοινωνία, ανή
κει στην κοινωνία»,
Πράγματι, όση ώρα παραμένω στο ιστο
ρικά συγκρότημα της Πατησίων, αρκετοί 
θα είναι οι έλληνες πολίτες αλλά και οι 
ξένοι τουρίστες που θα εισέλθουν στον 
χώρο, Σημειώνεται ότι πέρα από τα τρία 
κτίρια του Λύσανδρου Καυταντζόγλου το 
συγκρότημα περιλαμβάνει ιικόμΐ| το κτίριο 
Γκίνη στην οδό Στουρνάρη, το οποίο οι- 
κοδομήθηκε μεταξύ των ετών 1930 1935, 
προς τιμήν του πρύτανη Αγγέλου Γκίνη, 
βάσει σχεδίων ταυ αρχιτέκτονα Κώστπ 
Κιτσίκη, ενώ τέλος προς τις οδούς Τοσί- 
τσα και Μπουμπουλίυας συναντάς δύο 
ακόμη κτίρια που προστέθηκαν μεταπο
λεμικά (μεταξύ των ετών 1950-1957) και 
απο τελούσαν τότε πτέρυγες των Σχολών 
Χημικών Μηχανικών και Μηχανολόγων 
Μηχανικών, σε σχέδιο του αρχιτέκτονα 
Εμμανουήλ Κριεζη,

Μια νέα εποχή
Οπως τονίζει ο πρύτανης Ιωάννης Χα- 
τζηγεωργίηυ, τα ιστορικό συγκρότημα 
του ΕΜΠ στην Πατησιών μπαίνει πλέον 
σε μία γενική προσπάθεια ανασύνταξης. 
«Πρόθεσή μας είναι να αναδειχθεί η μεγα
λοπρέπειά του, η οποία δεν έχει τονιστεί» 
εξηγεί. «Πρόκειται για μία προσπάθεια 
συστηματική, με απώτερο σκοπό το κτίριο 
της Ιστορικής Πρυτανείας νπ λειτουργή
σει κάποια στιγμή ως μουσειακός χώρου, 
ανοιχτός στο κοινό, αναδει κνίζοντας απά
ντα εκθέμαια ι ιου έχουμε στην καιοχή μας. 
Υπάρχουν ιστορικοί πίνακες, αγάλματα,

κειμήλια, αλλά και μηχανήματα που δεί- 
χνουντην εξέλιξη της επιστήμης. Για πα
ράδειγμα, έχουμε έναν από τους πρώτους 
υπολογιστές που εγκαταστάθηκαν στα 
Πολυτεχνείο, Εν γίνει στοχεύουμε στην 
ανάδειξη του ιστορικού συγκροτήματος 
και σε αυτί] την προσπάθεια συνδράμουν 
σε μέγιστο βαθμό οι συνάδελφοι από 
τη Σχολ) Αρχιτεκτόνων» αναφέρει. «Γκι 
παράδειγμα, ο ομότιμος καθηγητής και 
ακαδημαϊκός Μανόλης Κορρές επιβλέπει 
όλες τις εργασίες για την αποκατάσταση 
των μαρμάρινων βαθμιδών που υπέατη- 
οαν βανδαλισμούς. Είναι αλήθεια άτι ιο 
ιστορικό συγκρότημα της Πατησίων έχει 
“τραυματιστεί” πολλές φορές».
Ενα από τα πρώτα βήματα αυτής της συ
νολικής προσπάθειας εξωστρέφειος είναι 
τα εγκαίνια, μέσα στους επόμενους μή
νες, μιας μόνιμης έκθεσης φωτογραφιών 
από τι |ν εξέγερση του Πολυτεχνείου τον 
Νοέμβριο του 1973, δωρεά της ΕΡΤ από 
το αρχείο του Αριστοτέλη Σαρρηκώστα. 
Ακόμη, στο πλαίσιο αυτής της γενικής 
προσπάθειας αναδιάταξης τπιι ιστορικού 
συγκροτήματος, ήρθε και η μελέτη φωτι
σμού που ξεκίνησε ως ιδέα όταν ο Ιωάν
νης Χαιζηγεωργίου υπηρετούσε ακόμη ως 
αντί πρύτανης του ΕΜΠ το 2021, με την 
ουσιαστική συνδρομή του τότε κοσμήτο
ρα της Σχολής Αρχιτεκτόνων Παναγιώτη 
Τοιιρνικιώτη. «Η μελέτη φωτισμού πραγ
ματοποιήθηκε από τον Λάμπρο Δούλο, 
αλλά και με τη συνδρομή ανθρώπων όπως 
ο Φραγκίσκος Τοιιαλής, ομότιμος καθη
γητής ΕΜΠ, της Σχολής I Ιλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, 
ειδικός στον φωτισμό, αλλά και του Τη
λέμαχου ΑνδριανόπουΛου, αναπληρωτή 
καθηγητή στη Σχολή Αρχιτεκτόνων. Η με
λέτη εγκμίθηκε από το Κεντρικό Συμβού
λια Νεωτέρων Μνημείων και το κόστος 
της εγκατάστασης καλύφθηκε από τον 
Ειδικά Λογαριασμό Κονδυλίων Ερευνας 
του ΕΜΠ, Εδώ και έναν χρόνο, Λοιπόν, 
κάθε βράδυ αναδεικνύονπαι κάποια από 
ια αιιό ια οιραιύιεμα νεοκλασικά κτίρια 
τι] ς Ελλάδας».

Η μελέτη φωτισμού, η οποία εγκρίθηκε 
από το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων 
Μνημείων, ανα δεικνύει τη μεγαλοπρέ
πεια του ιστορικού συγκροτήματος του 
ΕΜΠ επί τττς Πατησίων.



2

  ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ «ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ»
Πηγή: BHMAGAZINO Σελ.: 16-17 Ημερομηνία

έκδοσης:
14-04-2024

Συνέντευξη

Οραμα του πρύτανη 
Ιωάννη Χατζηγεωργίου 
είναι η διεθνοποίηση του 
ΕΜΠ μέσω συνεργασιών,

Το μεγαλοπρεπές 
άγαλμα του Γεωργίου 

Αβφωφ στέκεται 
στον προθάλαμο που 

οδηγεί στο νραφείο του 
πρύτανη.

Προβλήματα υποδομών
Οπως ο ίδιος παραδέχεται, το ΕΜΠ 
αντιμετωπίζει προβλήματα υποδομών, 
τα οποία βέβαια σταδιακά επιλύονται. 
Μιλάει, για παράδειγμα, για το περίφημο 
κτίριο Γκίνη, το οποίο ym πολλές δεκοι
τιές αποτέλεσε ορμητήριο παραβατικών 
ομάδων. «Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε 
σε αναζήτηση πόρων για την ανακαίνισή 
του» αναφέρει ο πρύτανης. «Η σχετική 
μελέτη, η οιιοΐα υποοτηρίχθηκε από ιο 
υπουργείο Πολιτισμού, έχει ήδη ολοκλη
ρωθεί από μηχανικούς του Ιδρύματος με 
τον συντονισμό του καθηγητή Ευάγγελου 
Σαπουντζάκη. Οταν αποπερατωθεί το 
έργο, ίο κτίριο Γκίνη θα αποδοθεί ξανά 
στην κοινότητα για χρήση ως συνέδρια- 
κό κέντρο του ΕΜΠ, περιλαμβάνοντας 
θεματικό μουσείο και αποτελώντας ερευ
νητικά κόμβο τεχνολογίας σύμφωνη με 
απόφαση της Συγκλήτου, Πρόκειται για 
μία μοναδική ευκαιρία που πρέπει να 
οτηριχθει" από την Πολιτεία. Είναι ένα 
κτίριο κατ’ αρχάς ιστορικό, Π βασική 
είσοδος είναι από την οδό Στουρνάρη. 
Μπορείτε ακόμη να δείτε τα λουτρά των 
φοιτητών από τη δεκαετία του 1930. Επι
πρόσθετα, στο επονομαζόμενο κτίριο 
της Τοσίτσα, όπου αρχικά στεγαζόταν η 
Σχολή Χημικών Μηχανικών και σήμερα 
χρησιμοποιείται από τα μέλι] ΔΕΠ της 
Σχολής Αρχιτεκτόνων, υπάρχει ένα μεγά
λο αμφιθέατρο, το Μεγάλο Αμφιθέατρο 
Χημικών (MAX), χωρητικότητας άνω των 
600 ατόμων. Αναζιμούμε επίσης' πόρους 
για την αποκατάστασή του. Σημειωτέου, 
στο κέντρο της Αθήνας 6εν υπάρχει αντί
στοιχα τόσο μεγάλο αμφιθέατρο».

Το όραμα
Η τριτοβάθμια εκπαίδευση το προηγού
μενο διάστημα βρέθηκε στο επίκεντρο 
των συζητήσεων, καθώς ψηφίστηκε ο 
νόμος yiu την ίδρυση μη κρατικών πα
νεπιστημίων. «Είναι ένα ζήτημα που το 
ΕΜΠ δεν το αφορά καθόλου» π να φέρει 
ο κ, Χατζηγεωργίου, «Είναι αδύνατον να

δημιουργηθεί στην Ελλάδα μία πανεπι
στημιακή δομή που μπορεί να απειλήσει 
το ΕΜΠ Για να το θέσω όσο πιο απλά 
μπορώ, είμασιε πολύ ψηλά για να φοβό
μαστε. Θα μιλήσω με στοιχεία. Σύμφωνα 
με πρόσφατη έρευνα, σι δικοί μιας από
φοιτοι έρχονται με ποσοστό 24% προποί 
στην ίδρυαη νεοφυών επιχειρήσεων και 
ακολουθούν με ποσοστό 19% οι από
φοιτοι του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με 
σχετική έρευνα την οποία 0α δημοσιο
ποιήσουμε σύντομα, μόνο το 2%-3% των 
αποφοίτων του ΕΜΠ δεν εργάζεται. Το 
πτυχίο μας, λοιπόν, είναι εχέγγυο για μία 
εξαιρετική καριέρα. Η επιστημονική και 
ερευνητική περιουσία του ΕΜΠ είναι άλ
λωστε τεράστια. Δεν φτιάχνεται εύκολα 
μία σχολή μηχανικών. Δεν μπορούν να 
φτιαχτούν εύκολα από rv-nv ιδιώτη αυτά 
τα εργαστήρια, που πληρώθηκαν από τον 
ελληνικό λαό. Εχουμε ακόμη εξαιρετικούς 
καθηγη ιές: ιο 20% ίων εν ενεμγεία μελών 
ΔΕ Π του Πολυτεχνείου βρίσκονται στο 
top 2% παγκοσμίως, σύμφωνη με την 
πρόσφατα δημοσιευμένη λίστα έρευνας 
του Πανεπιστημίου Στάυφορντ».
Οσο για την «καρέκλα» του πρύτανη; Είναι 
μάλλον ηλεκτρική. Για παράδειγμα, πριν 
από δικ> μήνες, ενώ μαινόταν η αντιπα
ράθεση για τα μη κρατικά πανεπιστήμια, 
έξω απάτην οικία του συγκεντρώθηκαν 
φοιτητές μέλιτου Ρουβίκωνα ανοίγοντας 
πανό και ρίχνοντας τρικάκια. «Κοιτάξτε, 
όιαν κάιιοιος είναι δημόσιο πρόσωπο, 
αυτό που αντιλαμβάνομαι είναι ότι στο 
πλαίσιο της δημοκρατίας οι διαμαρτυρίες 
είναι αναμενόμενες και αποδεκτές» απα
ντά σχετικέι. «Λυτό που δεν δέχομαι είναι 
να διαμαρτύρεσαι προσβάλλοντας τον 
απέναντι. Θέλω να ξεκαθαρίσω λοιπόν 
όχι ως πρύτανης βρίσκομαι εδώ για να 
τηρώ τη νομιμότητα και να πράττω κατά 
ουνείδηοη σιο πλαίσιο των αρμοδιοτή
των και των ευθυνών μου. Και όταν τη
ρείς τους νόμους, δεν έχεις να φοβηθείς 
τίποτα και κανέναν».

Πυισ είναι όμως ιο όραμά ιου για ιο Πο
λυτεχνείο; «11 διεθνοποίηση μέσω συνερ
γασιών» απαντά. «Εμείς αντιμετωπίζουμε 
ως ελληνικό ίδρυμα το πρόβλημα της 
γλώσσας. Δεν μπορούμε να πούμε ότι 
αύριο ξαφνικά θα παρέχουμε τα προ
πτυχιακά μας προγράμματα στα αγγλικά. 
Μπορεί φυίπκΰ να υπάρχει ένα παράλ
ληλο πρόγραμμα στην αγγλική γλώσσα, 
εφόσον υπάρχουν οι απαραίτητες προϋ
ποθέσεις, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι θα 
υπάρχουν δίδακτρα - προσωπικά, είμαι 
υπέρ ιου δημόσιου ιιανεπισιημίου- αλλά 
οι σχολές μας πάντα Οα έχουν ως γλώσσα 
την ελληνική. Εκεί που προσανατολιζό
μαστε, λοιπόν, είναι οι συνεργασίες με 
ξένα εκπαιδευτικά ιδρύματα με κοινά 
προγράμματα μεταπτυχιακών και διδα
κτορικών σπουδών».
Η σύνδεση με την αγορά, όμως, παραμέ
νει ταμπού; «Σε καμία περίπτωση. Οταν 
ανέλαβα υνππμύιανης έρευνας ιο 2019, 
δεν υπήρχε ούτε μία spin-off εταιρεία, 
σήμερα αριθμούμε επτά Εχουμε ιδρύσει 
ακόμη το πρώτο Ελληνικό Ενεργειακό

Κέντρα Ικανοτήτων όιιου συμμετέχουν 
σημαντικότατοι ιδιωτικοί φορείς, που 
δραστηριοποιούνται σε θέματα ενέργει
ας, όπως Motor Oil, Μυτιληναίος, ΔΑΝΑ
ΟΣ, ΔΕΠΑ [Δημόσιο Επιχείρηση Αερίου), 
ΕΎΔΑΠ, Από πλευράς μας, νομίζω έχουμε 
ξεπεράσει όποια εμπόδια θέταμε στον 
εαυτό μας. Αντίθετα, παρατηρώ ότι πε
ρισσότερο δυσκίνητοι είναι οι ιδιωτικοί 
φορείς. Για παράδειγμο, το βιομηχανικά 
διδακτορικά, τα οποία χρηματοδοτούνται 
μάλιστα και από το Ταμείο Ανάκαμψης, 
δεν έχουν τύχει μεγάλης ζήτησης. Ουσι
αστικά, στα βιομηχανικά διδακτορικά 
χρηματοδοτείται ένας υποψήφιος διδά
κτορας για να διεξάγει έρευνα σε έναν 
συγκεκριμένο τομέα, ο οποίος ενδιαφέ
ρει μία ιδιωτική επιχείρηση· Προσωπικά, 
απευθύνθηκα σε εταιρείες, περί έγρα
ψα όλες τις δυνατότητες που υπάρχουν 
- ακόμη και φορολογικά κίνητρα δίνο
νται -, αλλά δεν είδα μεγάλη αντιιιιόκρι 
ση. Ισως ακόμη δεν έχει καλλιεργηθεί 
αυτή η κουλτούρα ιττηυ Ελλάδα. Εύχομαι 
να αλλάζει..,».
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